



# Ярославский УНИВЕРСИТЕТ

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и профкома студентов Ярославского государственного университета

в 1988 году  
Газета основана

№ 37—38 (204—205)

4 ДЕКАБРЯ 1990 ГОДА

Выходит один раз в неделю

Цена 2 коп.

## ЭТО ПОДСКАЗЫВАЕТ ЖИЗНЬ

— Новый вариант развития Ярославского государственного университета предлагает ректор университета Г. С. МИРОНОВ.

Ярославский государственный университет был, как известно, организован в 1918 году и является историческим преемником Демидовского юридического лицея, основанного в 1803—1805 гг. В 1924 году в связи с реорганизацией системы высшего образования он был ликвидирован и вос создан в его нынешнем качестве в 1970 году. Университет сегодня — это крупный научный и учебный центр Верхне Волжского региона, в котором работают более трехсот преподавателей и свыше ста научных работников, в том числе 25 докторов наук, профессоров и более 180 кандидатов наук, доцентов. В нем обучаются 2400 студентов дневного отделения и около 900 — вечернего. Ежегодный план приема на 1 курс стабилизировался на уровне 550—575 человек на дневное отделение и 175—200 человек — на вечернее. Университет имеет 7 учебных корпусов общей площадью около 27 тыс. кв. м., что составляет примерно 11 кв. м на студента при норме 14 кв. м и два общежития, что позволяет обеспечивать места для 70 процентов нуждающихся. Еще в середине 70-х годов руководством области было принято решение о строительстве университетского городка на левом берегу Волги. С тех пор там построено одно 9-ти этажное общежитие и один учебно-лабораторный корпус площадью около 11 тыс. кв. м. Сама жизнь показывает ошибочность этого решения. Оно оказалось не подкрепленным необходимыми условиями: возможностью обеспечить энергией, теплом, связью, транспортом, наличием социально-культурных и бытовых инфраструктур. В результате в 7-м учебном корпусе за Волгой сложилось бедственное положение с теплом, на все здание — всего 3 телефонных номера, связь и слышимость неудовлетворительная, перечесления больших масс студентов усугубляют и без того напряженную ситуацию с общественным транспортом в Заволжском районе, а планировавшееся строительство 2-го автомобильного моста через Волгу отодвинулось в 21-й век. Студенты оказались оторваны от культурных центров, резко возросла криминогенность обстановки в районе общежития.

Как показывают расчеты, полная реализация проекта строительства университетского городка за Волгой потребовала бы, как минимум, 40—50 млн. рублей капиталовложений, что, очевидно, нереально, ес-

тать во благо области тоуважение, которое имеется на западе к университетам. Оно может послужить основой для новых важных экономических связей.

Большую роль университет может сыграть и в деле повышения уровня подготовки учителяских кадров, в школьном образовании. Мы планируем превратить университет в учебный комплекс, включив в него классическую гимназию для одаренных детей и физико-математический лицей. Для организации гимназии и лицея требуется типовое школьное здание на 350—400 учащихся. Мы предлагаем использовать для этой цели строящееся в Кировском районе школы здание. Заметим, что речь здесь идет не о дополнительных школьных площадях, а об их перераспределении. В частности, математические классы школы № 33 естественным образом перешли бы в новый лицей, а 33-я школа стала бы обычной, не специализированной. Ну, и, если уж говорить о новых типах учебных заведений, то, наверное, следует сказать и о наших планах создания, а точнее — воссоздания Ярославского юридического лицея в структуре Ярославского государственного университета.

В связи с этим мы предлагаем отказаться от варианта застройки университетского городка за Волгой и принять за основу другой вариант, который подсказывает жизнь — развитие университета, в основном, в центральной части Ярославля.

Этот вариант намного реальнее и экономичнее первого. Для начала достаточно было бы построить в районе Октябрьской площади типовое школьное здание, а также передать университету недостроенное здание КГБ. Не исключено, что в связи с происходящими в стране и в КПСС процессами высвободится еще ряд зданий в центральной части города. Учитывая последний Указ Президента СССР по Высшей школе, было бы целесообразно некоторые из таких высвобождающихся зданий передать университету. Следует обратить внимание также на помещения Дома политпросвещения, идеально подходящие для учебного процесса. В настоящее время эти помещения используются недостаточно эффективно, сдаются в аренду. Университет мог бы взять шефство над этим Домом, организовать в нем многопрофильный общественно-политический Центр. В университете уже создаются аналогичные центры: центр переподготовки руководящих кадров (в условиях перехода на новые формы хозяйствования), лингвистический центр, социально-психологический центр. В перспективе — создание целой сети таких центров, через которые университет был бы связан с городскими и областными структурами, оказывая им действенную научно-практическую помощь. Что же касается двух зданий за Волгой, то сии, по мере развития университета, могли бы отойти к строящемуся там же Научному центру Академии наук СССР (на компенсационной основе).

Таким образом, с минимальными затратами — через 5—10 лет мы получили бы в центре Ярославля мощный, компактно расположенный университет, которым мог бы гордиться город. Уже и теперь пути всех иностранных делегаций, приезжающих в Ярославль, пролегают через университет. Надо использо-

вать во благо области тоуважение, которое имеется на западе к университетам. Оно может послужить основой для новых важных экономических связей.

Большую роль университет может сыграть и в деле повышения уровня подготовки учителяских кадров, в школьном образовании. Мы планируем превратить университет в учебный комплекс, включив в него классическую гимназию для одаренных детей и физико-математический лицей. Для организации гимназии и лицея требуется типовое школьное здание на 350—400 учащихся. Мы предлагаем использовать для этой цели строящееся в Кировском районе школы здание. Заметим, что речь здесь идет не о дополнительных школьных площадях, а об их перераспределении. В частности, математические классы школы № 33 естественным образом перешли бы в новый лицей, а 33-я школа стала бы обычной, не специализированной. Ну, и, если уж говорить о новых типах учебных заведений, то, наверное, следует сказать и о наших планах создания, а точнее — воссоздания Ярославского юридического лицея в структуре Ярославского государственного университета.

В связи с этим мы обратились к областному Совету народных депутатов и его исполнительному комитету с просьбой рассмотреть вопрос о развитии университета и принять за основу предлагаемый нами вариант, то есть размещение университетских корпусов в центральной части города.

## У колыбели нового факультета

На ноябрьском заседании Ученого совета университета было принято постановление о создании факультета общественных наук. В его состав войдут кафедры философии, политэкономии, политической истории, социально-политических теорий. Исполняющим обязанности декана этого факультета назначен профессор В. М. Мелиховский.

В ближайшее время будет сформирован совет факультета и проведены выборы декана.

Хочется пожелать успешно плавания новому факультетскому кораблю.

## ПРАВА СТАЛИ РЕАЛЬНОСТЬЮ

Это интервью о том, как работает совет самоуправления на биологическом факультете. На вопросы редакции отвечает Д. ПОЛОВКОВ.

— Денис, расскажите, почему вы поступили толком для создания студенческого самоуправления на вашем факультете?

— Самоуправление у нас на биологическом факультете возникло как альтернатива комитету ВЛКСМ. Комитет работал формально, и работа его никого не удовлетворяла — ни деканат, ни самих студентов. А в 1988 году появились определенные права и предпосылки для создания советов на факультетах, которыми мы не преминули воспользоваться, объединив в своих руках все сферы жизнедеятельности факультета: стипендийную комиссию, трудовой сектор, культмассовый и спортивный. Комитет распустили и вместо него создали совет и интересен тот факт, что в течение года никто не спохватился. Этот факт, на мой взгляд, продемонстрировал рутинность этой структуры, ее нежизнеспособность.

— Какую роль в становлении студенческого самоуправления сыграл деканат, преподаватели?

— Самый живейший. Самоуправление и было создано с помощью и при участии нашего декана Альберта Исааковича Давыдова, человека очень демократичного, взявшего на себя весь груз ответственности. Что касается преподавателей, то они по-разному отнеслись к новшеству: кто-то из них считал, что это совет самоуправства, кто-то, что пора студентам самим браться за работу. В общем, к их чести будет сказано, палок в колеса никто неставил.

— В чем конкретно выражается поддержка и помощь со стороны деканата, преподавателей?

— Со стороны деканата поддержка чувствуется постоянно. Она, в частности, выражается в том, что на советах факультета обязательно присутствуют члены совета самоуправления, где они принимают участие в обсуждении и голосовании по всем факультетским проблемам, а сейчас их много. И хотя на совет деканат нас не приглашают, но А. И. Давыдов ставит нас в известность обо всех вопросах, касающихся студенчества.

— Что входит в задачи совета самоуправления?

— Помощь деканату в реализации всех текущих дел. Так, например, совет взял на

себя организацию референдума, касающегося государственных экзаменов по общественным наукам. (К слову сказать, на днях Ученый совет решил упразднить госэкзамены по общественным наукам, и мы этот вопрос сняли). Кроме того, мы считаем себя призванными отстаивать интересы студенчества на таком поприще, как замена зачетов, являющихся необязательными в учебном процессе; введение спецкурсов; замена экзаменов зачетами; контроль за количеством экзаменов и зачетов (допустим, на 4-м курсе создалась такая ситуация, что, заглянув в расписание об экзаменах, студенты обнаружили в нем 4 экзамена и 7 зачетов, и мы видим свою задачу в такой ситуации в том, чтобы добиться уменьшения числа экзаменов и зачетов); проблемы общежития; организация экологических субботников, любительские кинофильмы под эгидой совета, уже пять занимаемся подготовкой вечеров, любительских спектаклей и т. д.

В последнее время совет самоуправления занимался судьбой педагогической группы. А ситуация такова: на биологическом факультете существует две специальности: биолог и педагог и биолог-эколог и в связи с тем, что педагогическая специальность популярностью не пользуется, студенты, подойдя к старшим курсам, стремятся перейти в экологическую группу, а там уже вовсю читают спецкурсы, и в результате адаптация затрудняется из-за разрыва в знаниях. Теперь сделали так, чтобы группы составлялись исключительно по желанию на старших курсах. Студенты, желающие заниматься на экологическом отделении, свободно туда переходят, хотя им и приходится досдавать некоторые предметы. Этот вопрос совет решил совместно с деканатом.

— Как присутствие совета самоуправления влияет на студенческую активность?

— Взять хотя бы те же самые референдумы — ведь они втягивают всех. Кроме того, мы постоянно суетимся со студентами, как сделать лучше в той или иной ситуации, то есть люди теперь постоянно в курсе всех студенческих и факультетских дел, они почувствовали, что могут влиять на факультетские дела через совет самоуправления и своих представителей в совете.

## О наградах и награжденных

20 ноября в университете состоялось торжественное заседание расширенного Ученого совета, посвященное 20-летнему юбилею университета.

Открыл заседание ректор университета, профессор Г. С. Миронов, который в своем выступительном слове отметил, в частности, то, что в нашем молодом университете двадцать лет назад было всего 39 преподавателей и 300 студентов, а сегодня на восьми факультетах университета в нем обучаются 3,5 тыс. человек, работают свыше 300 квалифицированных преподавателей, среди которых 26 докторов наук, 200 кандидатов наук, доцентов, осуществляется подготовка студентов по 11 специальностям, 16 выпускников — за плечами Ярославского университета, 7,5 тысяч выпускников творческих, активно трудятся во всех сферах народного хозяйства города, области и за ее пределами.

20 лет назад зданию на Красной площади, еще не озабоченному от строительно-ремонтных лесов, было суждено стать университетом, именно здесь приступил к работе первый ректор Лев Владимиrowич Сретенский, именно его энергией и заботами заложивались материально-техническая база нового вуза, создавалось ядро его нынешнего кадрового корпуса.

Серьезную помощь в формировании коллектива молодого университета оказал один из старейших вузов города — Ярославский государственный педагогический институт. Большинство его преподавателей, пришедших в университет в 70-е годы, работают здесь по настоящее время. Это первый декан А. И. Борисевич, М. А. Добрототова, Л. Т. Жукова, В. А. Кузнецова, В. С. Кузнецов, Н. И. Федуринова, Т. В. Минулич, В. В. Новиков и другие.

Рос научный потенциал ЯГУ также и благодаря приходу новых преподавательских кадров из ведущих вузов страны: Москвы, Ленинграда, Сибири, Дальнего Востока, Урала, Поволжья, Украины. Только среди профессоров можно назвать Г. Е. Сабурова, В. С. Флерова, В. Т. Анискова, П. Ф. Янкевича, А. Л. Очищика, П. Г. Ошмарина, А. А. Докучаева, Л. А. Жакса, А. М. Пономарева и других.

Более чем для двадцати преподавателей Воронежского университета Ярославль стал второй родиной. Среди них профессор по научной работе Ю. А. Брюханов, В. Ф. Чаплыгин, К. С. Артемов, А. В. Завишивский, Ю. С. Колесов и А. Ю. Левин и другие.

У отдельных сотрудников университетских служб стаж

работы равняется юбилейной дате. Среди них В. А. Докторова, В. В. Николаева, М. А. Исаева, Л. С. Голубятникова и другие.

Со всем недавно сменил заведование кафедрой на более сложный и ответственный участок работы доктор юридических наук, профессор Л. Л. Кругликов, став председателем Ярославского городского Совета народных депутатов.

Надо отметить, что университет вносит существенный вклад в общественно-политическую жизнь города и страны в целом. Из стен университета вышел народный депутат СССР И. Б. Шамшев, депутат Верховного Совета России стал выпускник факультета истории и права Ю. Д. Рудин.

В своем выступлении Г. С. Миронов уделил немало внимания процессу становления факультетов, и служб университета, их практической деятельности: сегодня, достижениям в учебной и научной работе, подвижнической работе на благо университета многих преподавателей и сотрудников.

Затем слово взял кандидат наук, профессор В. Н. Алексинский. Он напомнил собравшимся атмосферу тех жарких денеков 1970 года, ту большую роль, которую сыграл в становлении университета первый его ректор Л. В. Сретенский, с той безвозмездной помощью, которую оказали на первых порах университету такие заводы как ЯШЗ, «Рязанотехника» и т. д.

Церемонию награждений открыл ректор университета Г. С. Миронов. 17 преподавателей и сотрудников были награждены знаками «За отличные успехи в работе в области высшего образования СССР», 19 — медалями «Ветеран труда».

Почетные грамоты обкома профсоюза работников народного образования и науки вручил Г. М. Колодеж, председатель обкома профсоюза работников народного образования и науки.

Был зачитан приказ о вынесении благодарности преподавателям и сотрудникам с записью в трудовую книжку, врученны Почетные грамоты университета, Почетные грамоты Президиума Центрального комитета профсоюза работников народного образования и науки РСФСР.

От имени партийной организации коллектива преподавателей и сотрудников университета поздравил с юбилеем секретарь партийной организации С. А. Егоров. Он также объявил о награждении активистов премиями.

Еще одна страница празднования юбилея университета перезернула.

## КОМИТЕТ ВЛКСМ ИНФОРМИРУЕТ:

### О ЧЛЕНСКИХ ВЗНОСАХ

Приимо решение освободить от уплаты членских взносов лиц, находящихся в отпуске по уходу за ребенком.

Напоминаем о размере уплаты комсомольских взносов: ежемесячные членские взносы установлены в следующем размере:

имеющие месячный доход: до 100 рублей вносят 0,5 процента, от 101 до 150 рублей — 1,0 процент, свыше 150 рублей — 1,5 процента.

Члены ВЛКСМ — учащиеся и студенты, не получающие стипендии, уплачивают членские взносы только из заработанных ими средств. Члены ВЛКСМ не имеющие дохода, могут освобождаться от уплаты по решению первичной организации.

### ЕЩЕ РАЗ О МИЛОСЕРДИИ

Ежегодно студенты ЯГУ летом выезжают в строительные отряды. Не стал исключением и этот год. Было сформировано 15 отрядов общей численностью 319 человек. Это меньше, чем год назад. Существует еще одна хорошая традиция. Отработать несколько дней «ударно» и перечислить деньги на счет ОК ВЛКСМ и профкома студентов. В этом году было решено изменить систему перечислений. У университета есть подшефный детский дом для слабослышащих детей, который находится недалеко от нашего землянки общежития. Именно детям и решили купить на «ударные» деньги подарки к новогоднему празднику —

В 1990 году Ярославский государственный университет отмечает свое двадцатилетие. Организованный на базе Демидовского юридического лицея, университет за это время значительно вырос и окреп, созданы новые факультеты, построены корпуса, увеличено количество обучающихся студентов. И сегодня университет является одним из ведущих вузов области.

Неотъемлемой частью организации научной, учебной и практической работы преподавателей и студентов вуза являются фонды библиотеки университета. Создание библиотеки началось еще в 70-е годы, и тогда пришло начинать практически на пустом месте, так как вся библиотека бывшего Демидовского лицея была в свое время передана Ярославскому педагогическому институту. Вместе с университетом росла библиотека, расширялись ее фонды, которые на сегодняшний день составляют более 500 тыс. экземпляров литературы. Незначительным по своему количеству был первоначальный штат работников библиотеки — всего 5 человек, а читателей насчитывалось только 300. Сейчас штат работников увеличился до 38 человек, а на сами пунктах выдачи обслуживается более восьми тысяч читателей, выдается ежегодно более трехсот тысяч томов.

Большой вклад в реорганизацию, переустройство библиотеки, совершенствование ее

## БИБЛИОТЕКА ЯРГУ ЗА 20 ЛЕТ

деятельности внесли сотрудники, проработавшие в библиотеке университета в течение длительного времени: зав. отделом С. В. Назарова, зам. директора Т. П. Николаевская, редактор Т. П. Сергеева, зав. отделом В. Г. Башула, библиограф Н. И. Карпова, главный библиотекарь З. П. Семерная, наши ветераны, находящиеся на отдыхе: Н. И. Корнеева, Л. И. Марчук. Помощь в реорганизации библиотеки оказал председатель библиотечного совета В. Ш. Бурд, а также студенты различных факультетов.

Много трудностей, неудобств и лишений испытала библиотека на протяжении своей двадцатилетней истории: нехватка помещений, плохая сохранность фондов, аварийные условия работы сотрудников — все это приводило к тому, что требования читателей не удовлетворялись полностью. Лишь в 1989 году расширилась материальная база библиотеки. Она получила значительное количество новых площадей для рассредоточения книжных фондов. В настоящие времена действуют три филиала (в четы-

вертом и седьмом корпусах, в Доме студента), с сентября 1990 года разделены абонементы учебной и научной литературы, выделен журнальный фонд. Структура библиотеки приходится в соответствии с третьей категорией.

Библиотека Ярославского университета является методическим центром всех библиотек области. На ее базе проводятся семинары, конференции библиотечных работников. В ближайшем будущем руководство библиотеки считает необходимым приступить к автоматизации библиотечных процессов, и мы надеемся на то, что после укрепления материальной базы библиотеки, реорганизации ее отделов требования читателей будут удовлетворяться полнее и читатели получат желаемую информацию и литературу.

Коллектив библиотеки выражает большую благодарность ректорату университета за справедливую оценку нашего нелегкого труда и изыскание возможностей повышения заработной платы досрочно.

В. ДОКТОРОВА,  
директор библиотеки.

## Первый КОММЕРЧЕСКИЙ турнир

С 29 октября по 2 ноября проходил первый коммерческий чемпионат ЯГУ по мини-футболу. В соревновании участвовали 11 команд со всех факультетов университета. Спонсором турнира выступил комитет комсомола. Призовой фонд составил 450 руб. (300 руб. — первое место, 150 руб. — второе место). В честной бескомпромиссной борьбе призовой фонд поделили — «Современник» — команда математического факультета и факультета ИВТ (капитан Белов В. — 1-е место и соответственно 300 руб. наличными); 2-е место — «Суперблок» — исторический и экономический факультеты (капитан А. Плоткин — 150 руб.).

Комитет ВЛКСМ надеется, что такие коммерческие турниры станут традиционными в стенах университета.

Следующий коммерческий турнир по футболу комитет комсомола рассчитывает провести весной 1991 года.

СПОНСОРЫ — АУЛ

да поездки и экскурсии.

Возможные направления:

В выходные и праздничные дни.

МЦ «Волгарь» (г. Кострома) — 2—3 дня, проживание, питание, бассейн, сауна, дискотеки, видео.

ММЦ «Ростов Великий» — 2—3 дня, программа та же.

Турбаза «Белкино» — от 2 до 10 дней, питание, проживание, отдых. Однодневные экскурсии в Загорск, Кострому, Углич, Ростов, Владимир и Суздаль.

В каникулы.

Уже оформляются заявки на зимние экскурсии в Одессу, Ленинград, горнолыжные курорты Северного Кавказа (10 дн.). Еще есть время подать заявки на 14 дней. О решении или выборе нужного для вас направления сообщи-

### РАЗНОЕ

В конце декабря будет организована 2-х или 3-х дневная поездка студентов и преподавателей на турбазу «Белкино» или в МЦ «Волгарь».

# В третий век истории президентства

Президент [от лат. *prae*—сидящий впереди] — глава государства в странах с республиканской формой правления. В так называемых парламентских республиках [Италия, Индия, ФРГ] избирается либо парламентом, либо особой кол-

ством. В первый день на съезде выступил А. И. Лукинин, позднее избранный Председателем Верховного Совета СССР. Целесообразно привести несколько цитат:

«...Именно ход реформ, неоднозначные процессы, с которыми столкнулось общество, когда начатые преобразования пошли вглубь, в том числе сбоя в реализации крупных мер, намеченных Съездом народных депутатов и Верховным Советом СССР, подвели нас к необходимости укрепления механизма исполнения законов и других государственных решений путем учреждения поста Президента страны».

«При этом введение института президентства, являясь органической частью совершенствования советской государственности в период, когда перестройка вступила в свою наиболее острую фазу, должно послужить средством решительного повышения эффективности всего механизма власти, стабильности, законности и правопорядка в стране».

А. И. Лукинин также рассказал о предполагаемых полномочиях Президента СССР, которые должны составить статью 127 Конституции. Об этом речь пойдет ниже. В заключение доклада было подчеркнуто, что изменения конституционных положений и учреждение поста президента преследуют общую цель — дальнейшее продвижение политической и экономической реформ.

Во второй день съезда речь шла о введении личной власти Президента, решаясь под личную ответственность каждого из народных депутатов СССР — пленарным голосованием. Съезд вместе с тем отклонил предложение о том, что лицо, избранное Президентом СССР, не может занимать иные руководящие посты. На очереди вопрос о порядке избрания первого Президента.

14 марта съезд был в двух шагах от решения о всенародных выборах Президента. Всего 46 голосов народных депутатов не хватило сторонникам прямых выборов. «Колокола нашей судьбы могут дать трещину», — предрекал член Политбюро ЦК КПСС, депутат А. Яксолов, призываая своих коллег избрать первого Президента на Съезде. «Всеобщие выборы могут привести к гражданской войне» — поддерживал его трагожные предчувствия академик Д. С. Лихачев.

Так от чего же мы были в двух шагах? Правильно ли был сформулирован выбор — либо «демократия с летальным исходом», либо — «смерть демократии ради ее спасения»? И третьего не дано. Вот кое-что из полярных мнений:

Сторонники всеобщих выборов: — Не может быть никакой сильной президентской власти, если власть не передана Президенту прямо из рук народа.

Сторонники выборов на Съезде: — Прямые президентские выборы без сложившейся многопартийной системы в условиях монополии одной партии на средства массовой информации грозят обернуться фарсом.

И так из каждого аргумента одних выдвигался стол же непривычный аргумент других. Не находя их в логике, многие из депутатов принялись искать их «на стороне»: американское президентство, французские традиции, многонациональная Индия. Но ана-

ли Михин А. А., Берабашев Г. В. Государственное право буржуазных и развивающихся стран. М., 1989, с. 246—254.

легней, основу которой составляют члены парламента. В президентских республиках президент избирается путем прямых [Франция] или косвенных [США] выборов. [Краткий политический словарь, М., Политиздат, 1989].

ческой жизни США, дошедшую до нашего времени практически без изменений.

«Тронные речи президентов США в день их инаугурации принято считать декларацией принципов новой администрации. А о чем же была речь М. С. Горбачева, какие задачи отметил он? Обратимся к периодике.

«Очевидна необходимость радикализации политической перестройки. Именно в этих целях я использую прежде всего полномочия президента. Особо подчеркну, что эти полномочия будут моим использованы для действительно решительного продвижения вперед всех перестроечных процессов на демократической основе».

«Из вопросов политической реформы перед Президентом, как мне представляется, стоит в первую очередь задача содействовать быстрейшему становлению всей обновленной структуры СССР как полноценных органов народного самоуправления».

«Подчеркну также, что в моем понимании Президент должен чувствовать себя и действовать, как представитель не какого-то отдельного слоя и политического течения, но как доверенное лицо всего народа».

«Одна из наиболее важных функций Президента я создаю при нем органов состоит, на мой взгляд, в консолидации политических течений и общественных движений. Убежден, что демократизм президентской власти предполагает диалог и сотрудничество с представителями различных направлений общественной мысли, их участие в разработке тех или иных президентских инициатив и программ».

«Наконец, Президент должен быть гарантом стабильного общественного порядка, безопасности граждан и государства. Все мы ощущаем сейчас необходимость преодолеть слабость, аморфность распорядительной и исполнительной власти».

Если сравнять проект с Конституцией США (в частности, статья 1, раздел 7; статья II, раздел 2, 3), то можно отметить определенные черты сходства. Естественно — власть президента уже давно прославлена веками, хотя не все из мировой практики подходят для нашего государства. С учетом особенностей отечественной истории, государственно-устойчивости, и создавался этот проект. Что в нем неприменимо или ошибочно — покажет время.

Сразу после окончания работы внесеннего Съезда народных депутатов СССР в Кремле состоялась пресс-конференция М. С. Горбачева. На ней первый Президент ответил на вопросы советских и иностранных корреспондентов. Что же их интересовало?

Газете «Правда»: — Как вы полагаете, сколько потребуется времени для становления системы президентской власти?

Ответ. Действительно, для введения президентской власти нужно не просто избрать Президента, но создать целую систему. И надо действовать не теряя времени, чтобы Президент сразу же включился в работу. Кстати, уже даны первые поручения на Съезде в связи с ситуацией в Литве. Итак, особого времени для обдумывания не будет. Понадобится действовать, и создавать систему президентского правления.

Программа «Время»: — Мы знаем, что перед вами, как главой государства, стоит сейчас много проблем, но, наоборот, есть одна или две самых неотложных!

Ответ: — Я бы сказал, что это все-таки не одна проблема. Нам нужно радикализиро-

вать экономическую реформу. Нужно безостановочно заниматься обновлением социального договора и федерации, надо принять самые решительные меры для того, чтобы укрепить безопасность людей, обеспечить защиту их прав и свобод. А в общем — мы должны защищать перестройку и демократию.

Всесоюзное радио «Маяк»: — Какими будут ваши первые шаги для оздоровления экономики, которая, мягко выражаясь, буксует?

Ответ: — Прежде всего это неотложные действия по нормализации положения на рынке. Что касается перспективы, то надо использовать новые возможности, связанные с землей, об аренде и так далее. Мы должны идти по пути разгосударствления, расширять возможности для проявления инициативы, поиска. Свобода в экономике должна принести результаты.

TASS: — Кто вас будет замещать во время отпуска?

Ответ: — Где бы не находился Президент, включая отпуск, он будет осуществлять руководство. Часть текущих дел будет, конечно, поручаться членам Президентского Совета, но ни один принципиальный вопрос без Президента не будет решаться.

Хотя я привел лишь некоторые фрагменты пресс-конференции, можно понять, насколько разноплановые вопросы были задачи М. С. Горбачева, и насколько трудны задачи, вставшие перед первым Президентом СССР. На нем — большая ответственность. Как отмечает французская газета «Монд», «вперед его действия будут оцениваться с точки зрения способности выработать предложения по поводу выхода страны из экономического кризиса, преодолению национального кризиса и способности удержать власть над страной».

Итак, Президент СССР — реальность. Это — событие исторического значения, поэтому вполне закономерно, что весь мир пристально следит за развитием законодательного процесса в Москве и демократическими изменениями в Советском Союзе в целом, внимательно вслушиваюсь и вчитываясь в сообщения и комментарии средств массовой информации, подробно освещающие происходящее в нашей стране процессы. Конечно, в зависимости от политической направленности тех или иных зарубежных изданий их оценок разнятся. Однако широко констатируется: СССР полон решимости целенаправленно идти путем демократического обновления государственной и общественной жизни. СССР имеет достаточно горький опыт, когда лидеры прошлого, узурпируя полномочия высших партийных и государственных органов, диктаторскими методами правления причинили народу неисчислимые беды. Это находится в поле зрения мировой печати. Однако она в большинстве сходится на том, что изменения, происходящие в СССР за последние пять лет, настолько глубоки, что уже стали неизбранными. Поэтому введение института президентства в Советском Союзе преследует как смелый и далеко идущий шаг, благодаря которому открывается путь к созданию нового государства, поскольку СССР превращается в президентскую демократию. И теперь долг первого Президента, правительства, народных депутатов — оправдать надежды нашего народа и зарубежных стран, поскольку Советский Союз — неотъемлемая часть в большой степени интегрированного мира.

И. СОБОЛЕВ

НАША СЛУЖБА  
ИНФОРМАЦИИ**Уважаемые  
избиратели!**

Депутаты местных Советов, избранные по Кировскому району Ярославля, ведут прием по месту жительства:

Депутатская группа № 1 — ул. Революционная, 5, медицинский институт, по четвергам с 16 до 18 часов.

Депутатская группа № 2 — ул. Ушинского, 36, по четвергам с 17 до 19 часов.

Депутатская группа № 3 — Флотский спуск, 6 (Красный уголок ЖЭУ), 2-й этаж. Третий понедельник месяца с 17 до 19 часов.

Депутатская группа № 4 — ул. Чайковского, 55, строительный техникум, по четвергам с 17 до 19 часов; ул. Республикаанская, 49, каб. 1, последний пятница месяца с 16 до 18.

Депутатская группа № 5 — ул. Свободы, 27, корп. 2, по четвергам с 17 до 19 часов.

Депутатская группа № 6 — ул. Чайковского, 9, институт «Гипроприбор», по средам с 17 до 19 часов.

Депутатская группа № 7 — ул. Богдановича, д. 6а, ПСО «Спецстроймеханизация», последний четверг месяца с 17 до 19 часов.

Депутатская группа № 8 — ул. Свободы, 56. Опорный пункт ОПП, по средам с 17 до 19 часов.

Депутатская группа № 9 — пр. Толбухина, 6, по четвергам с 17 до 19 часов.

Депутатская группа № 10 — ул. Рыбинская, 51, ДК ВОС, по четвергам с 17 до 19 часов, по субботам с 12 до 14.

Депутатская группа № 11 — ул. Свободы, 78, опорный пункт ОПП, Клуб Кармановского поселка — по четвергам с 18 до 20 часов.

Кировский районный Совет народных депутатов.

**К сведению  
преподавателей  
и сотрудников!**

Профсоюзный комитет университета в декабре примет заявления на путевки 1991 года:

в санаторий-профилакторий завода «Красный Маяк»; в дома отдыха: туристические; в спортивно-оздоровительный лагерь «Улейма».

ПРОФКОМ.

**ОБЪЯВЛЕНИЕ**

Молодежный центр «Интеллект» предлагает самоучитель по самым популярным в мире «коммерческим» играм: «Бридж», «Винт», «Вист», «Преферанс». В настоящую

«ПОСЛУШАНИЕ», послушание и еще раз послушание — основа нашей работы, — получал работников своего аппарата первый секретарь Ярославского обкома КПСС Б. А. Баринов. Соответственно этому требование подбирались и руководящие кадры — из когорты послушных и исполнительных. При жесткой дисциплине система эта более или менее функционировала, а провалы в работе почти не отражались на карьере ее бездумных исполнителей. Обо всем этом можно прочитать в недавно вышедшей из печати книге «Очерки по истории Ярославской организации КПСС 1938—1965». Она является продолжением книги одноименного названия, изданной в 1985 году и получившей положительный отзыв на страницах местной и центральной печати.

Поскольку в первой книге в силу ряда причин весьма бегло говорилось о массовых репрессиях 1937 года, то редколлегия (отв. редактор профессор В. Т. Анисков) сочла необходимым дать подробный анализ причин и трагических последствий этих кровавых злодеяний сталинизма. В приложении публикуются списки реабилитированных членов партии — жертв обширного мифического за-

**Прошлое заслуживает внимания**

говара «троцкистов», возникшего в воспаленном мозгу подручных «вождя всех народов». Работники их нет морального оправдания, но они также жертвы тирании, и в списках фамилий их зачастую стоят в одном ряду с ними в чем невинными. Содеянное зло всем нам служит предостережением: нельзя допускать оголтелой нетерпимости; не спешить с выводами, поддерживать честное правдивое слово, проявлять милосердие к людям.

Авторский коллектив, используя новые подходы и оценки, показывает деятельность местных партийных организаций в сложные и противоречивые предвоенные, военные и послевоенные годы. Невзирая на что, рядовые коммунисты работали в большинстве случаев честно, самоотверженно, воодушевляя других на преодоление трудностей.

Сейчас как-то забывается, что за исторически короткий промежуток времени наш народ сумел преодолеть техническо-экономическую отсталость страны, восстановить ее роль как великой державы и создать экономический

потенциал, опиравшись на который он смог наголову разбить коварного и беспощадного агрессора, намеревавшегося ввергнуть советских людей в рабство, восстановить и, опять-таки собственными силами, разрушенное войной народное хозяйство. Стихиально, само по себе все это не могло произойти. Для решения этих задач требовалась предельная концентрация усилий, объединение вокруг одного центра. Им и была партия и ее организация на местах. Их организаторская роль раскрывается в книге, опиравшейся на широкий круг документальных источников.

Заметны и достижения 50-х — начала 60-х годов. Однако успехи тех лет вызвали неоправданный оптимизм, будущее казалось юзобальным. В Ярославле противоречивость этого процесса связывают с Ф. И. Лощиковым, избранным в 1961 году первым секретарем обкома КПСС. При нем затормозился начатый после ХХ съезда партии процесс демократизации, возросли административные начала в руководстве областью, в обычай входили тра-

пезы за казенный счет, разничились методы мобилизационной работы, что особенно пагубно сказалось на сельском хозяйстве. Если в годы войны эта отрасль была передовой в стране, то в последующие годы она приходит в упадок. Произошло это из-за непомерных безэквивалентных разверсток, принудительного селекции, а также запрещения содержания скота в личном пользовании и т. п. Из общего количества произведенного молока колхозы и совхозы сдавали государству по низким ценам до 80 процентов мяса. Никакая форма хозяйствования не могла выдержать подобного натиска. Основное внимание уделялось промышленности, сельское хозяйство, как и социальная сфера были на положении пасынка.

Прошлое, каким бы оно неказалось с позиции сегодняшнего дня, заслуживает внимательного изучения, ибо будущее успешно может строится только на его прочном фундаменте. Именно из этого исходили авторы рекомендованной книги.

В. АНДРИАНОВ.

**КАЖДЫЙ  
ДОНОР  
НА  
СЧЕТУ**

В последнее время стали распространяться слухи, что на донорском пункте при взятии крови можно заразиться вирусом СПИДа. В мире подробно изучены пути передачи вируса. Что на это ответить? В настоящее время областная станция переливания крови полностью обеспечена одноразовыми системами для взятия донорской крови. Так что заявителю со всей ответственностью: возможность для доноров «подхватить» инфекционную болезнь исключена.

У медиков в ходу изречения: «Донор — тыл здравоохранения». Кровь — уникальный биологический препарат. Сейчас ведутся энергичные поиски искусственных кровезаменителей, однако один из них не обладает таким биологическим комплексом воздействия на больной организм, как донорская кровь.

Многочисленными исследованиями доказано, что дача крови под наблюдением специалистов безвредна для

**Внимание!**

13 и 14 декабря в университете проводятся Дни донора. Призывают всех принять участие в этом благородном деле. Мы ждем Вас на донорском пункте по адресу: ул. Кирова, д. 8/10, (2 уч. корпус).

**ГРАФИК ПРОВЕДЕНИЯ**

Факультет	Дата	Часы
Физический	13 декабря	с 9 час.
Истории	13 декабря	с 10 час.
Экономический	13 декабря	с 10.30 час.
Правоведение	13 декабря	с 11 час.
Биологии	14 декабря	с 9 час.
Психологии	14 декабря	с 9.30 час.
ИВТ	14 декабря	с 10 час.
Математический	14 декабря	с 11 час.

**ДНЕЙ ДОНОРА**

	Дата	Часы
13 декабря	с 9 час.	
13 декабря	с 10 час.	
13 декабря	с 10.30 час.	
13 декабря	с 11 час.	
14 декабря	с 9 час.	
14 декабря	с 9.30 час.	
14 декабря	с 10 час.	
14 декабря	с 11 час.	

здоровья донора. Не случайно же в старой медицине кровопускание применяли для снятия головной боли, при повышенном давлении, отравлении угленим газом. Так что напрасно люди опасаются, что дача крови повредит их здоровью, снижит работоспособность или вызовет какие-то нежелательные осложнения в будущем.

Зарождение на станции переливания крови исключено.

Повсеместно в обязательном порядке при анализе и взятии крови используются инструменты и полимерные системы одноразового пользования в стерильной заводской упаковке, с последующим обеззараживанием и уничтожением. Каждая доза крови проверяется на вирусологическое самыми современными лабораторными методами.

В настоящее время кроме цельной крови в медицинской практике широко применяются ее препараты, например гамма-глобулин, который используется для предупреждения и лечения детских инфекционных заболеваний, при тяжелых формах воспаления легких. Для приготовления 1 ампулы препарата требуется 250 миллилитров крови, а если учесть, что в детстве его получает почти каждый, то станет ясно, что взрослый человек — должник перед другими до

зорами. А широко применяемый в хирургической и акушерской практике препарат фибриноген — замечательное кровостопанывающее средство — требует на одну лекцию дозу около шести литров крови. В ожоговой практике используют препарат альбумин, на изготовление одной дозы которого требуется три литра цельной крови. Для лечения больного с заболеванием кроветворной системы требуется на курс лечения не менее пяти литров крови.

А где взять это ценнейшее лекарство? Донорская кровь нужна каждый день, каждый час. Сейчас у нас в городе большой дефицит донорской крови, необходимой прежде всего для изготовления из нее очень эффективных препаратов для детей и взрослых. Поэтому каждый донор на счету, каждая доза желана. Долг каждого здорового человека позаботиться, чтобы запасы донорской крови не были исчерпаны.

В. КРАСНЕНКОВА,  
заведующая донорским  
отделом областной станции  
переливания крови.

Л. САКУЛИНА,  
председатель горкома  
Общества Красного Креста.

**Студентам —  
на заметку  
дорогие друзья!**

В Омском университете при непосредственном участии студентов открылся Центр изучения законов развития общества. Основными направлениями его деятельности являются:

— знакомство с новыми научными подходами к проблемам государства, общества, права;

— предложения наиболее конструктивных, из ваш взгляд, вариантов дальнейшего развития страны;

— разработка оригинальных политических теорий, своеобразных концепций экономического, экологического, социального развития планеты;

— размышления о будущем, научно обоснованное прогнозирование грядущего мира.

Первостепенной целью создания данного Центра является установление связей между студентами, которых интересуют вопросы политики, новые принципы общественного развития и государственного устройства. В ходе заочной дискуссии между студентами, проводимой в форме переписки, могут быть разработаны самые оригинальные теоретические концепции, которые послужат основой единой всесоюзной студенческой программы действий.

Наиболее интересные работы будут высланы вашей редакции для опубликования в университетской газете (на Ваше усмотрение). Студенты, проходящие обучение в Центре, смогут предоставить газете различные материалы политического, социологического, экономического содержания. Наш адрес: 644077, г. Омск-77, пр. Мира, 55А. Омский университет. ЦИЗРО.

Инициативная группа студентов.

Редактор  
т. Р. ДОМБРОВСКАЯ.